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Udvarhelymegye lakóinak gazdasága 
és még valami.

— Irta: 3?á, 1 gazda, -

Széles Magyarországon talán két megyét sem 
lehet találni, hol lakóinak nagyszáma szegényebb 
és hátramaradottabb volna, mint Udvarhelyme­
gye. Vannak egyes gazdaságok, talán községek 
is, hol némi haladást látunk, hol a tagosítások 
keresztülvive, elfogadható fordarendszer lett fo­
ganatosítva, de bizony legnagyobb részénél, süt 
- - nevetséges — oly helyeken is, hol tagositot- 
tak, a régi hármas ugarrendszert tartják.

Sokak szemében az ugarrendszer az idve- 
zitő, mert a föld egyharmada nyugszik, sovány 
földünk csak igy bírja a mivelést. Milyen kényel­
mes, ha a meglévő birtokunknak csak kétharma­
dát kell műveljük, mert kevesebb a gondunk, 
munkánk és feladatunk. Nym keli törjük'"ti‘ fel 
jünjv, hogy mit is ‘termeljünk, mert szépapánk 
megszabta, hogy kalászos, törökbuza és ugar 
váltsák fel egymást. Miért termeljünk mi mer-tör- 
séges takarn]auV|, mikor martian(t á száraz 'szal- 
jnához van szokva, Iliiért termeljünk kereskedelmi 
növényeket a németnek, termeljen magának ha 
tetszik, mi {’ojs^aj, jüröknuzayal megélűní. Ki 
íiitta azt, répát, perét, bükkönyt ' csak azért tér- j 
jiiefjen a gazda, hogy azt állagaival felfesse; 
pgyék a<5 az áliaf télen szalmát, sovány réti szé- i 
nsti hisa ügy se dolgozik; nyáron meg éjjel lak­
jék Jó1 a legelőn, ha nappal nem akar kidőlni 
a munkából, • ‘

ilyen és hasonló hangot nem egyet hall az 
ember, sőt nevetséges színben akarják feltüntetni 
é haladó gazdát, ki „bévetelétC kiadásátfel­
jegyzi és nem akar a sötétben tapogatózni.

Óriási hiba gazdatársaim, hogy nagyon ke­
veset tudunk és egyáltalán nem akarunk tanulni. 
Hátramaradottságunkat azzal akarjuk palástolni, 
hogy a tanulni törekvőket gunynyal illetjük, a kik 
olvasni szeretnek, szemükbe vetjük, hogy állatait 
papírral tartja; de aztán nem is fordul elő ná­
lunk, hogy földmives gazda tőkepénzes legyen, 
Kém látunk közöttünk a belga paraszthoz hason­
lót, ki dicsekedve mondja, mennyit megeszik 
állatja, ki öszszel mennyiségtanilag megmondja, 
mennyi súlyú állatja és mennyi a takarmánya, ki

A ,,SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRCZÁJA. 
Májusban

(A .Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.)

Mosolygó tavaszban 
Akármerre járok,
Felém integetnek 
A tarka virágok.

Nyájas kis gyermekek,
Mint a himes lepkék, ,
A virágos rétet 
Egészen belepték.

•S a mint gyönyörködve 
Közöttük megállók.
Látom: a gyermekek 
A legszebb virágok.

Oh. Istenem! gondozd 
E sok szép virágot,
Éltesd tele velük 
Az egész országot!

Fülei Sz. Lajos.

Repülő ember.
Nem azokról szól a nóta, a kik melegített levegő­

vel, vagy könnyű léggel (légeny, azotum) töltött gömbökbe 
kapaszkodva, avagy még kemény selyemszövetből ké­
szült esőernyőket is segítségül híva, merész légi útra 
keltek — bizonytalan s többnyire szerencsétlen kimene­
tellel ; életök árán.

Az ó görög hitrege Daidalosz nevű hősét sem aka­
rom említeni, vagy példának felhozni, a ki viaszból és 
tollúból mesterségesen készült szárnyak segítségévei nem­

megmondja határozottan, hogy állatai mennyi 
ideig érik ni eg a takarmánynyal s azt be is 
tartja. Keni látunk elvétve sem" olyan paraszto­
kat, földmives embert, minők ott nagyon gya­
koriak, hogy 20 vagy 30 hold birtok ura; lőtt 
vagy 200 ezer forintot tart takarékpénztárban" 
Pedig a föld olt sem valami gazdag, jóformán 
minden talpalatnyi földet túlfeszített munkával 
kellett a tengertől elhódítani és megtartani.

Azok meg tudnak vívni a természet erejé­
vel és mi, csak egy silány esztendő legyen, szá­
zával hagyjuk el szeretett hazánkat és vándor- 
lünk Oláhországba mástól kapni kenyeret.

Túl népesnek mondjuk hazánkat, pedig ész­
szerű gazdálkodással négyennyien megélhetünk 
jobb életviszonyok között !jUlm jeteníeg,

Erkölcseiig, ektinixtimk, gazdasági viszo- 
U j anik; né in olyanok, hogy haladhassunk. Félünk 
tanulni, mert gazdasági téren még ;u,m karap- 
tunk bele a tudás fájának gyümölcsébe. Kincs 
erkölcsi erünk arra, hogy ' fizikai erőnket kifej­
lesszük, nines' rugó a haladásra, mert elégelj vé­
lünk tenni feladatunkna k^ ha a mindén napit 
megszereztük, a, legszükségesebbet magunk H 
i,sakadunk számai.a biztosítottuk, fit' a tőkegyűj­
tésnek emberei soha yottunk. magyar phi* 
losophiii. ly.gy mmit-on év többletét lehetőleg az 
évben elmulatjuk,

Magunk édes keveset tudunk, de fiainkat 
sem küldjük földmives iskoládra tanulni. A tud- 
yágv teljesen hiányzik és a kinek ezt fpl ketlmm 
s fel kellett volna ^bress^b, az. ..tklvarhelyutegyni 
OázclaMigy Ügylet"., ö. inaga is atudotl, vagy ha 
ébren volt, veszekedett.

Tegyen meg azért ujraszületett „egyletünk" 
mindent, hogy az érdekeltséget maga iránt fel­
ébressze. de tegyen meg mindent, hogy gazda­
közönségünket bevonva érdekkörébe, azt hala­
dásra késztesse.

A mint tudom, sok üdvös úfsézke<íéS: van 
küszöbön, melyek már a legközelebbi közgyűlé­
sen a gazdahözunség elé lépnek,

Sikert kívánunk népünk felébresztéséhez, 
mely jobb sorsot érdemel 1

Miniszteri rendelet a csonka népiskolákról. Az
elemi népiskolai 5. és 6. osztályok felállítását és az 
ismétlő iskolák szervezését sürgeti a miniszter alábbi

csak börtönéből repült ki, hanem a tengeren is szerencsé­
sen átkelt, de a fia Ikarosz repülés közben a tengerbe 
zuhant s odaveszett. Kísérleteik sokáig utánzás nélkül 
maradtak szó szerinti értelemben.

A 12 éves franczia Guérin akaratlan repülését 
sem említem, a kinek az azotummal nyegtöjltöjtt s' kelteié­
nél hamarább elszabadult léggömb kötele végén levő 
kemény horog vételiemül a nadrágja korcsába akadt s 
púpé észre vette magát, már nem volt képes menekülni, 
így aztán 150—160 ölnvi magasságban a léggömb köte­
lén fülyügve, kelletlenül repülve, Nantes város közelében 
csak azon imádkozott, hogy ne essék az ö szezsugorodva 
alább és alább szálló léggömbbel együtt valamely ház­
tetőre. hanem inkább a Loire (Loár) vizébe, mert" ablVij 
ki tudna úszni.

Szerencséjére a folyó melletti roten egy boglya 
mellől két ember nagy bámulattal feléje futott s öt az 
ölökbe kifogák minden ütközés nélkül. Volt is aztán 
mit beszéljen az anyjának az ö utazásáról. El lehet kép-, 
zelni ez iskolás gyermek állapotát a fellegek mágus hó­
nában telt utján.

Hanem volt nekem, egy pap apám. Valahol olyan 
vidéken lakott, hol egy nagyocska folyó a másikba sza­
kad. Lehet, hogy Ludas környékén, hol az Aranyos a 
Marosba, vagy Tövis közelében, hol Iialázsfalván jóval 
alól az egyesült két Küküllő a Marosba, avagy Szege­
den felül, hol a Maros a Tiszába ömlik.

Tanulni és ábrándozni szerető ember volt. A folyó 
torkolatánál levő szép berekben sokszor lehetett látni. 
Többször megállóit s elkezdett magyar és latin verseket 
hatalmas hangon szavalni. Majd sokáig nézegette az úsz­
káló kisebb-nagyohb halakat, hogy mint gyors és köny- 
nyü fordulatokat csinálnak. Aztán a fecskéket nézegette, 
a mint szárnyaikkal verdesik a csendes folyó sima tükrét 
sebes repülés közben, látszólag minden fáradság nélkül. 
Tovább a billegényeket bámulta hosszasan.

ügy látszik, hogy a halak uszonyainak s a madár­

rendeletében, melyet valamennyi közigazgatási bizott­
sághoz, valamint az egyházi főhatóságokhoz és a tan- 
ieiugyelöségekhez a napokban intézett. A rendelet sze­
rint a miniszter az 1897—98-ik tanévről szóló népokta­
tási statisztikai adatokból arról győződött meg, hogv az 
ország 16,769 elemi népiskolája közt az egytanitós 
*1/0 osz*al*an elemi iskolából 59 százalékban, vagyis 
/14-2-ben, többtanitós, osztott 4842 elemi iskola közt 
pedig ezek /6 százalékjában, vagyis 3713 elemi iskolá­
ban volt meg a törvényszabta hat éves mindennapos 
évfolyam, összesen tehát csak 10,854 elemi népiskolá­
ban, 6r-/ százalék arányban lettek eleget az iskoia- 
fentartok az 1868: 38, l.-cz. 1. és -4-8. g-ai azon rendel­
kezésének, mely szerint, a mindennapi iskolázás hal év- 
jőlyammal bir, — Ennek következtében a gyakorlati 
ismereteknek éppen legbocsesebbjét (anno : a történe­
tem, általános földrajz, polgári jogok és kötelességek 
lermészettani tárgyak, gazdaságtan) nem tanulhatják s 
ezen hiánynyal az elemi népiskolai oktatás törvényszem 
föladatát megoldani nem képes. — Ugyancsak az 1897- 
. 8, tanévről egybegyüjtölt adatokból meríti a miniszter
?TŐQAeggyÖZÖdését’ llQ3y 14 Hm9 népiskola közül csak 
13.880 mellett ve,fi ismétlőiskola, tehát a népiskolák 17 
százalékában, nem tettek eleget a törvény rendelkezé­
seitek. Ebből a szerep ont hű 'egföltünőbb a hiány a köz­
ségi iskoláknál, mert 177o ilyen iskola közül csa­
pán 0?5-n(t, továbbá a felekezeli iskoláknál, merk 
ez/eknél meg 13361 ilyen iskola közül csak 10.779-- 
néí volt ismétlőiskolai tanfolyam. — Ezek alapján 
fölhívja a miniszter a közigazgatási bizottságokat 
hogy a népiskolai 5 ik és 6, ik osztá'yoknak, vala- 
mmt az általános vagy gazdasági ismétlő-iskoláknak 
fölállítását minden jellegű iskolánál szorgalmazzák 
A mulasztást elkövető iskolák tanítóival szemben, ha 
felekezetiek, az illető egyházi főhatóságokhoz, s ha 
állami-, községi-, magán- vagy társulati iskolák, akkor 
á miniszterhez tegyenek jelentési. Ha az illető tanítók, 
mulasztásukat igazolni nein tudnák (p, o. az is­
kola fokozatos fejlesztése lehet az oka némely iskola 
csonka voltának), akkor fölhatalmaazu a miniszter a, 
közigazgatási bizottságot a mulasztás megtorlására. 
Az egyházi főhatóságokat pedig kéri a m niszter, hogy 
a jelzett törvényellenes állapotokat saját hatáskörükben 
szüntessék meg. As Orvoslás határidejéül az 1899[ 1900-ik 
tanév elejét tűzi ki. A kir. tan felügyelőségeknek szigorú 
miheztartás és a szükséges erélyes intézkedések megté­
tele végett küldi le a miniszter a rendeletet. A tanfel­
ügyelő tartozik minden tanítót figyelmeztetni, hogy mu­
lasztás esetén fegyelmi vizsgálat utján fogják köteles­
ségére szorítani. Itt fölemlíti a miniszter, hogy az állami 
iskolák sem különbek a többinél, mert 1403 állami is­
kola közül 427 egylani ós osztatlan és 122 többtanitós-. 
osztott állami iskolában, ö szesen tehát 549 iskolában- 
nincs szervezve az V—VI. osztály. E hiányok pótlásá­
ról a tanfelügyelők a jelen iskolaév végéig tartoznak 
jelentést tenni.

kák szárnyainak könnyed mozgását, mozdulataikat tanul­
mányozta. Ha a hat a vízben, a madár a légben úszik. —
gondola magában ...  az ember is miért ne úszhatnék
nemcsak a vízben, hanem a légben is; tehát miért Be­
repülhetne. Megemlékezett Daidaloszról és fiáról Ikarosz­
ról. Valószínűleg évek hosszú során át foglalkozott a 
repülés gondolatával. Erre lehet következtetni abból, 
hogy társasági, vagy szószéki beszéd közben a taglejtése 
mintha a szárnyak és uszonyok mozgásának utánzása lett 
volna. Ez sokaknak magára vonta a figyelmét.

Hő beszédű is volt s kivált ha néhány telt pohár­
nak megnézhette a fenekét, bajos volt másnak szóhoz 
jutni, fisak úgy özönlött belőle a sokszor verses pohár- 
ícöszöntö. Barátai sokat tréfálkoztak vele s ilvenkori ha­
talmas védekezése rendesen hahotát idézett elő. Ö azon­
ban nem tágított. Terhes hantája volt kevés jövedelem­
mel, de ez ne tu <\sü-g«esz:leUe.

Történt egyszer, hogy egy szép nyárelői estén 
valahonnan, talán a közeli szomszéd faluból kedélyes 
hangulatban került haza. Papné és gyermekek már le 
voltak fekiive.

- - Jó estét feleség! Alusztok-e, merre vagytok, hol 
vagytok. Mit csináltok ? Mondjatok valamit.

— Én nem aluszom. De hát Kod hol volt, miért 
késett, miért ivott annyit, vén bolond 2

— Hadd el feleség! Jó kedvem van. A komámmal 
kelten jöttünk karon fogva. Én úgy repülhetném volt, 
hogy komám alig tudott visszatartani. Holnap meg)is 
szidom, liktáriom teringette, hogy miért nem hagyta. 
Hamarább haza jöttem volna.

— Úgy, úgy, vén balon 1. m njen az ágyához s 
fekügyék Je, Ne mondjon annyit.

—- No ón nem feleség, mert ón úgy repülhetném, 
ho-o-o-ogy!...

Menjen fekügyék le, ne bolondozzék. Hiszen 
Ked okos ember. Pap is, apa is.
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Uj rend a büntető törvényszéken. A jövő 1900. év 
első napján életbe lép aznj büntető perrendtartás. Lényege 
ennek, hogy a büntettek egész sora esküdtszéki bíráskodás 
alá kerül. Ez az újítás meglehetősen sok előkészülettel jár 
és bírói körökben azt tartják, hogy a bírói, de különösen 
az ügyészi karnak szaporítására nagy szükség lesz. Hogy 
ennek be kell következni, mutatja az hogy hossza­
dalmas esküdtszéki tárgyalásokat majd a következő delik- 
tumok esetén kell tartani: Felségsértés : a király tettleges 
bántalmazása; hűtlenség; lázadás ; gyilkosság; szándé­
kos emberölés; személyes szabadság megsértése (három 
hónapon túl); kitétel; elhagyás ; halált okozott testi sér­
tés; közegészség elleni bűntett; gyermekrablás ; sző kié­
lés ; rablás; gyújtogatás; vizáradás okozás ; közveszélyü 
megrongálások; közveszélyü cselekmény (ha életvesztés­
sel járt): megvesztegetés (csak bizonyos esetei) és végül 
nyilvános felhívás a f'ennebb felsorolt büntettek elköveté­
sére. Ezzel szemben nem kerül majd esküdtszék elé 
ellentétben a mai állapottal, a magánosok ellen elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés, a melyekre nézve a büntető 
törvényszék kompctencziája lett kimondva. Ha az esküdt­
szék elé utalt ügyek nem is mindennaposak, de oly szá­
mosán vannak, hogy az aj rend mindenesetre nagy munka- 
szaporulattal fog járni.

TAN ÜGY.
Az „Udvarhelymegyei Tanító-Egylet“ tagjait e he­

lyen is értesíteni kívánom, miszerint központi bizottsá­
gunk a f. évi ápril 5-én tartott gyűlésében pályadijakkal 
való jutalmazás ezé Íjából a következő tételeket tűzte ki 
kidolgozásra: 1. »Készíttessék részletes tananyagbe­
osztás megyénk osztatlan népiskolái számára, tekintet­
tettel a megyei viszonyokra«. Pályadij 30 korona a 
»Sándor Mózes pályadij-alap« kamataiból. 2. »Miképen 
lehet legíidvösebb a tanító működése a társadalomra 
nézve?« Pályadij 30 korona, inéit. Ugrón János ur ado­
mánya. Mindkét pályatételre a dolgozatok idegen kézzel 
Írva, lepecsételt, jeligével ellátott levélbori lókba zárt 
névjegygyei augusztus hónap 15. napjáig küldendők be 
az elnökséghez. Egyúttal felhívja központi bizottságunk 
megyénk m nden tanítóját, azokat is, a kik más hivata­
los egyesü etnek tagjai, miszerint gyűjtsék össze a saját 
községük területén levő régi épületekhez, romokhoz, ha- 
tárdülőkhöz, forrásokhoz slb. fűződő népmeséket, regé­
ket, mondákat ; továbbá a nép emlékében még élő régi 
szokásokat, babonákat, közmondásokat, szálló igékké 
vált kifejezéseket. E munkásság czélja megőrzés végett 
összegyűjteni mindazon becses kincseket, melyek né­
pünk lelki életét, szellemi világát a leghívebben feltün­
tetik, jellemzik. A gyűjtemények, melyekkel mi den ta­
nító üres idejében kellemesen és tanulságosan foglal- 
kozhatik, bármikor beküldhetők akár az elnökséghez, 
akár nagys. Sándor Mózes kir. tanácsos és tanfelügyelő 
úrhoz. Központi bizottságunk melegen ajánlja a kartár­
sak figyelmébe Poppov Péter lanfeliigyelőségi tollnok ut­
azón felhívását, hogy a »Délmagyarországi Tanitú- 
Egyesület« f. évi július 10., 11. és 12-ik napjain Radna- 
Lippán tartandó közgyűlésére és az azzal kapcsolatban 
tervezett kirándulásokra az ő vezetése alatt minél töb­
ben menjenek el. Jelentkezni lehet május végéig Poppov 
Péter urnái, ki a jelentkezőket minden körülményre 
nézve tájékoztatja. Felhívja központi bizottságunk idegen 
hangzású nevet viselő tagtársaink figyelmét a »Központi 
Névmagyarositó Társaság« felhívására, melyet a név­
magyarosítás érdekében küldött szét s egyszersmind 
tudtára adja az érdekelteknek, hogy a névmagyarosítás­
hoz szükséges kész kérvényt a tanfelügyelő ur szó­
vagy Írásbeli megkeresésre készséggel küldi meg. Szé- 
kely-Keresztur, 1899. május 3-án. Helle László, elnök.

IRODALOM.
Tanítók jogai és kötelességei. Dr Szabó Mihály

alsófehérm. kir. tanfelügyelő most bocsátotta piaczra 
a »Tanítók jogai és kötelességei« czimü munkájának 
3-ik teljesen átdolgozott és bővített kiadását. A mii ér­
téke — melyet annak idején az első és második kiadás­
nál tanítóink érdeme szerint megbecsül'ek, növelő dett 
s általában most is azon elvi alapon mozog, hogy a ta-

— No én megmutatom neked, hogy én tudok 
repülni!...

Felmászott egy ládára. Talpra állott. Karjaival 
szárnymozdulatokat csinált. Kissé lokuczorodott s akkor 
meglökte magát lábaival, mint a nagy madár, mikor a 
földről fel akar szállani.

hí mire az asszony az ágyából felugorva akadályo­
zására mehetett volna, ö már lerepült... Hasra esve a 
padozaton hevert... Hogy a czingár ember erősen meg­
ütközött, azt a szájából és orrából omló vér mutatta.

No, Ked jót repülő, morgvás adta ! Oh !. . . 
Oh!.. Oh!..

— Huzz fel valahogy, feleség. Ja .. ha.. haj..!
Az asszony íelmosta, aztán lefektette. Másnap azt 

mondta, hogy többé nem repül.
Ezt barátai valahogy megtudták. Volt aztán do- 

iog... Sokszor tárgyalták. Ennek a papnak a repülése 
közmondássá vált, mint a Petőfi-felfcdezö Manasses Dá­
vid eme mondása : h á (amiig a z, az i g a z.

Sokan repülnek ma bor, vagy pálinkaivása nélki 
is tiszta józanon. Klkábilja önnagyzolás, önhittség, rang 
kórság, erőltetett urizálás, meggondolatlan költekezés é 
túlságos bő élet, munkanélküli elbizakodás... és.. 
repülnek, a meddig csak lehet. Sok gyermek itta é 
issza meg a levét a szülői repülésének. Sok uj házas 
pár esett és esik e miatt orra. Sok leány árulja a pet 
rezselymet egész haláláig a repülés miatt. Sok íiala 
ember és családapa repítette el állását, vagyonát, be 
•csülctét, munkaképességét. Sokan vesztek már belé a: 
oktalan és mesterséges repülés miatt az élet és viszo 
nyok tengerébe, vagy hevernek összeromolva, szánandi 
állapotban a társadalom országiján, kik a képzelt ma 
gasból potyogtak le szárnyszegetten !...

Ne repülj, hanem járj okosság lábai 
val a földön. flerzsi József.

nitóknak minden tekintetben megbízható tanácsadója 
legyen. A mü ára 2 frt 60 kr, mely összeg legczélsze- 
rübben postautalványon szerző nevére N.-Enyedre kül­
dendő ; előfizetés két részletben is elfogadtat!!?. Ajánl­
juk tanítóink figyelmébe mint olyan müvet, mely hova­
tovább nélkülözhettonebb lesz nekik.

Színház.
„Megáldott az én Istenem teremtőm“ — elmond­

hatja közönségünk a népdallal. Baranyai színtársulata 
vasárnap játszott utolsót s rá 10 nap múlva elsőt ját­
szik Romvári Várady Lajos »jól szervezelt dráma-, 
vígjáték-, népszínmű- és operelte-társulaU-a városunk­
ban. Előleges színházi jelentéssel tudatja városunk és 
vidéke közönségével, hogy előadásainak sorozatát e hó 
10-én (szerdán) ifj. Bokor József »Az édes« ez. 3 fel 
vonásos népszínművével megkezdi a »Polgári Önképző­
kör« nagytermében.

A műsor — 3 darab kivételével — mind újdonság­
ból áll. Színre kerülnek: Az édes, C/.igány szerelem, 
Hajnali harangszó népszínművek; Keresd a szived, 
Marianne, Sárdi ház színmüvek; Végvehajlú, Hálóko­
csik ellenőre, Dr Pepi, Családi örömök vígjátékok; 
Gyurkovits lányok, Aranylakodalom, Egy nap a para­
dicsomban énekes bohózatok ; Lili, R p van Winkle és 
Gésák operettek.'

A társulat következő tagokból áll. Nők: Szláma 
Vilma, Operette és népszínmű énekesnő. Lőrinczv Er­
zsiké, drámai szende és társalgási. Czeglédiné Róza, 
anya és komikáné. L írinczy Aranka, fiatal hősnő. Bor- 
zási Rózsiba, naiva. Kovácsné Etelka másod énekesnő. 
Gyúró Margit, Saaghi Rózsika, Rasa Eszter, kar- és 
segédszinésznők. — Férfiak: Író Agoslon, bősszerelmes, 
társalgási. Hetenyi Elemér, komikus és rendező. Vá­
rad y József, népszínmű és opereíte baritonista. Rákos 
János, apaszinész. Pet re Ferenc/, naturburs segédko­
mikus. Geszti Ferenc/, másod szerelmes. Tömöri Jenő, 
Kádár Lajos, Brassói Ferenc/, kar- és sevédszinészek. 
Romvári V. Lajos, igazgató, Lőrinczy Sándor, pénztá­
ros. Kovács K. Miksa, karnagy. Rózsa István, szertáros 
és szinlaposztó. Kádár Ferenc/, szabó, ruhatáritok. 
Lax Ferenc/, diszilő. Gyermek szerepekre: Kovács 
Irén, Pet re Jolán.

A színigazgató kijelenti, hogy — átutazóban lé­
vén — csak néhány előadásra nyert engedélyt s min­
den előleges bérletgvüjtés nélkül szándékozik azt meg­
tartani. Hivatkozik a fővárosi színházakban napirenden 
levő műsorára. Ennek révén pedig így szól: »azon 
szerencsés helyzetben vagyok, hogy rövid itt tartózko­
dásom alatt a n é. műpártoló közönségnek eddig itt 
nem adatott uj müsordarabok- s betanult jó előadások­
kal tehetem estéit élvezetessé s főczélul tűztem magam 
elé, hogy az elődöm hibájából eredeti csorbát kiköszö­
rülve, a színészet Intelét helyreállítsam.« Ez utóbbi ki­
fejezésre Baranyai színigazgató mai lapunkban nyi­
latkozik.

Közönségünk tájékozása végett megjegyezzük, 
hogy Romvári Várady Lajos színtársulata Gsik-8zeredá- 
ban működik már ápril 2-ika óta — s mint az odavaló 
lapból értesültünk — a közönség megelégedésére.

Az évnegyed beálltával tisztelettel kérjük vidéki 
előfizetőinket, hogy

as illető postahivataluknál előfizetésük 
megújítása iránt lehetőleg gyorsan 
intézkedni szíveskedjjenek, 

nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

KÜLÖNFÉLÉK,

Áldozó csütörtökön.
Messzi, messzi napkeleten 
Bélhánia falu felett,
Busán ringat tavaszi szél 
Sötétzöld olaj levelet.
Falevélnek susogása 
Tizenegynek síró búja;.
Miért e bú, mért a bánat?... 
Mindenki azt érzi, tudja.

Búcsúzódás, készülődés ...
Megszakad a földi pálya;
A nagy mestert — ki feltámadt —
A nyitott mennyország várja.
A haldokló jó apa is 
Gyermekeit utoljára 
Ellátja jó tanácsival,
Vigasztalja és megáldja.

„Menjetek szél a világban,
Tanítsátok a népeket 
S a kik hisznek, a nevemben 
Okol megkereszteljétek.
Ne féljetek, nem hagylak ón,
Uh nem árvákul titeket,
Elküldöm majd a szent lelket 
Erősítőül li nektek.!"

Az elváló búcsúzása 
Övéinek szemeiből 
Köny-pulak meleg forrását:
Bánat künyjét fakasztja föl.
Hogy több könyet ne láthasson 
Neki is ez úgy ég, úgy fáj,
Fellcg szárnyán a zöld földről 
Fel, az azúr kék égbe száll.

„Galileai férfiak
Mit álltok itt s néztek égre ?
Éljövend még hozzátok Ö,
Mi felment a dicsőségbe ? !''
... Égre nézünk mi is mindég 
Kénytől fényes szemeinkkel:
Erősithi, vigasztalni
Oh, szent lélek, jövel, jövel!!

Demeter Dénes.

— Személyi hír. Pollák Lajos, a m. á. v. kolozsvári 
üzlet vezetőségének főfelügyelője e hó 4-én városunk­
ban volt.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi in. kir. minisz­
ter Fülei Sz. Lajos székely írónkat, lapunk kedves 
munkatársát, a m. kir. postatakarékpénztár igazgatósá­
gához számvizsgálónak nevezte ki. Midőn ezt a meg­
érdemelt előléptetést örömmel közöljük, kedves köteles­
ségünknek ismerjük lapunk ezen kimagasló hívét, támo­
gatóját uj állásában is’ a legőszintébb szívből üdvözölni.

Távozó táblai elnök. A király megengedte, hogy 
Csathó Ferenc/ marosvásárhelyi Ítélőtáblái elnök saját 
kérelmére, hasonló minőségben a szegedi Ítélőtáblához 
áthelyeztessék.

Az Erzsébet szobor. Az Erzsébet királyné szoborra 
gyűjtött adományok közül eddig körülbelül 564.000 
forint folyt be az állampénztárba. Ezenkívül még vagy 
80.000 Irt van bejelentve, a mely összeget nagyrészt 
befizették ugyan, de csak a gyűjtések befejezte után 
szolgáltatják be az állampénztárba. E szerint körülbelül 
650.000 forintra rúg az az összeg, melyre a gyűjtés 
végeredményeként számítani lehet.

— Helyettesítés. Haller János gróf, vármegyénk fő­
ispánja az ifj. Jakab Gyula lemondásával megüresedett 
vármegyei pénztári tiszti állásra Dobay Zoltánt nevezte 
ki ideiglenes minőségben.

— Eljegyzés. Kubánek Márton fiumei m. kir. pénz­
ügyőri szeinl ész eljegyezte Ferenczy ■ Ferenc/ iparos 
polgártársunk kedves leányát.

Előléptetések. Jakab Antal helybeli vasúti rak­
tárost a ill. fiz. o. 2. fokozatából az elsőbe és Gavrus 
Endre bögözi áll. elöljárót szintén előléptették.

Újabban Pap Mózes székelykereszturi gyinn. tanár 
úrtól az agyagfalvi székely emlékre 1 frtol véltünk, 
mely összeg az oltani kis gyermekek állal rendezett 
sziniclőadásból folyt be. Gyüjtő-ivünkre feljegyeztük s 
rendeltetési helyére juttatjuk. Eddigi gyűjtésünk összege : 
46 frt 50 kr.

— Esküvő. Molnár Gyula és Kiss Mari e hó 23-án 
tartják menyekzöjiiket Barőlhon.

— Rendkivült közgyűlés. Városunk képviselőtestü­
letét e hó 8-án d. u. 2 órára rendkívüli közgyűlésre 
hívta Gyarmatin* Dezső dr polgármester. E közgyűlésen 
mutatják be az aszfaltozásra vonatkozó érvényes szerző­
dést ; a belügyi m. kir. miniszter határozatát, mely szerint 
Szombatfalva a törvényhozás további intézkedéséig még 
az udvarhelyi választókerületbe marad. A „Kuhar-tetö“
„ Erzsébet-hégy‘‘ -nek leendő elnevezését javasolja a tanács. 
Az E. K. E. a ., \ ilágszép Erdély" ez. munkára segélyt kér.

— Érdekes leletek. Dániel Gábor (a képviselőházi 
alelnük fia) és Nagy Imre joghallgatók még múlt év 
október havában Ulászlótok határán a „Dungó’-patak 
medrében érdekes mammuth s más, a tudományos vi­
lágnak érdekes csontokat talállak. A in kir. földtani in­
tézetnek beküldték s annak gyűjteményébe azokat be is 
sorozták. Bückh János miniszteri osztálytanácsos, a föld­
tani intézet igazgatója meleghangú köszönőlevelet kül­
dött a joghallgatóknak, s kijelenti, hogy a lelet minden 
valószínűség szerint diluvialis (özönvízi) korú és hogy a 
kimutatott négy állatnem fajainak a meghatározására 
még újabb gyűjtések lennének kívánatosak, a melyek 
esetleg több és jobb megtartású csontvázrészeket szol­
gáltatnának. Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe.

- Uj alapítvány. Miként lapunk f. évi ápril 16-iki 
számában jeleztük, egy névtelen 5 frtot juttatott lapunk 
közvetítésével a helybeli ref. kollégium igazgatóságához 
azon óhajtása kíséretében, hogy a mikor mások hozzájá- 
ru'ásával ezen összeg 100 frtra emelkedik, kamatait egy 
székelykereszturi jó tanuló szegénysorsu fiú élvezze. A 
kollégium elöljárósága, mivel néhai Varga Domokos ha­
lála alkalmából tétetett ez az alapítvány, »Varga Domo- 
kos-alapilvány« czimen ezen összeget gyümölcsözőíeg 
elhelyezte, remélve, hogy az óhajtott alapítványi összeg 
a Székely-Kereszlur vidékiek áldozatkészségéből nem­
sokára összegyűl.

— A lópatkolási tanfolyam gyakorlati része is teg­
nap reggel kezdetét vette városunkban. A reggeli vonat­
tal megérkezett Litz József nagyszebeni cs. és kir. 2-ik 
huszárezredbeli gyógykovács, ki igen értelmes és szak­
szerű oktatásban részesítette a vidékről bejött kovácso­
kat. A gyakorlati oktatás Mártonffy Sándor Szombatfalva 
városrész! kovácsmester műhelyében történik. Három cso­
portra vannak beosztva a hallgatók, hogy annál köny- 
nyebben elsajátítsák a tanulmányt. A főfelügyeletet 
Zonda József kér. állatorvos gyakorolja és a megjelen­
teknek elöadas után azonnal kifizeti napi- és fuvar­
díjaikat.

— Az unitárius zsinat idejéül az E. K. tanács 
folyó évi aug. 27-ik napját tűzte ki Székcly-Kcresztúrra, 
oda, hol most 20 éve tartottak zsinatot.

— A helybeli polgári zeneegylet — mint illetékes 
helyről értesülünk — Morascher Hugó zenetanár buzgó 
működésével annyira haladt, hogy már temetések alkal­
mával a közönség elé állhat. A zene-egylet 23 működő 
taggal bír s kitűzött c/.éljánál fogva tovább képezi magát 
és minden ünnepélyes alkalommal kivonul. Fél éve, 
hogy szorgalmasan, teljes odaadással tanulnak polgáraink 
s már ezen ügvbuzgósággal is bőven rászolgáltak arra, 
hogy közönségünk és maga a város is a legmesszebb 
beijedhető pártfogásába részesítse a kezdetnél levő, de 
nagy reményekre jogosító zene-egyletet.

Meghívó. Következő sorokat vettük: A székely- 
udvarhelyi evang. reform, kollégium 1899. május hó 
11-é', áldozó csütörtökön, általában az intézet alapitói 
és jóltevói, kiváltképpen Baczkamadarasi Kiss Gergely 
és Kiss József emlékére, az iskola nagytermében Ke- 
gyeleii Ünnepélyt rendez, melyre a t.‘ szülőket és a 
közművelődés ügye iránt érdeklődő közönségei tiszte­
lettel meghívja Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi május hó 
1-én a Kollegium Elöljárósága. Az ünnepély műsora:
1. Orgonaverseny, zenekiséret mellett; Hlieinbergertöl.
2. »Te benned bíztunk«, énekli a közönség. 3. Imát 
mond Kádár Dénes vallástanár. 4. Dél és észak, Strausz- 
tól; előadja az ifjúsági zenekar. 5. Emlékbeszédet tart 
Gönczi Lajos igazgató. 6. Riadó, Rudassitól ; énekli az 
ifjúsági énekkar. 7. Emlékezés alapítóinkra, Ravasz 
Árpádtól; szavalja Márton Árpád Vili. o. t. 8. »Fel 
hazánk«, GolJ Jánostól; előadja az ifjúsági vegyeskor
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75. oldal.

Kezdete d. e. 11 órakor. Mindazokat, a kiknek téve­
désből ezen programul nem jutott kezükhöz, ez utón 
hívja meg az ünnepélyre az intézel elöljárósága.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete a
napokban tartotta 18-ik évi rendes közgyűlését Fáik 
Miksa elnöklésével. Az intézet vagyonának kamatozó fő­
részei t>93.348 frt 78 krt képviselnek. A közgyűlést fé­
nyes lakoma követte, melyen Széli Kálmán miniszterel­
nök és Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is részt- 
vetlek. Széli miniszterelnök nagyhatású köszöntőt mon­
dott az újságírókra s elismerően nyilatkozott a magyar 
sajtó nagy hivatásáról és missziójáról.

— »Újra a magyaré Budavára!« Félszázada immár, 
hogy ez az örömfir járta be a hazát. Pünköst vasár­
napján, e hó 21-én lesz Budavára .dicső bevételének öt­
venedik évfordulója. A főváros hazafias polgársága eddig 
is évről évre megünnepelte a nemzet szabadságáért el­
esett hősök emlékét, de most az 50 ik évfordulón a ha­
zafias kegyelet oltárának tüzét oly magasan óhajtja 
lobogtatni, hogy fénye és melege országra, világra szól­
jon. E dicső oltár lángjának élesztősére, a hazafias ünnep 
fényes meglartásában való közreműködésre bizalommal 
szólít fel tehát minden hazafit. Különösen a még élő 
48—49-es honvédeket, a kik résztveltek Budavár ostro­
mában — kérik, hogy tudassák nevüket és lakásukat 
a rendező bizottsággal (Budapest, József-utcza 10. sz.) 
A honvédsirra szánt virágok és koszorúk a vidékről 
szintén a rendező bizottsághoz küldendők.

— A héjasfalva csikgyimesi állami közúton telje­
sítendő hengerelési munkákra 543 frt ti kr és a szüksé­
ges kötő- és fedőanyag szállítására 226 frt 70 kr kikiál­
tási ár mellett e hó 24-én d. e. 10 órakor a helybeli ál- 
lamépitészeti hivatalnál zárt ajánlati versenytárgyalás 
lesz. Bánatpénz 5 százalék.

— A helybeli ev. ref. kollégium ifjúsága 1899 május 
ll-én, a vármegyeház dísztermében a »Szegény tanulók 
könyviára« alapja s részben az agyagfalvi Székely-em­
lék javára Ravasz Árpád tanár felügyelete melleit zárt­
körű tánczestélyt rendez, melyre a t. közönséget tiszte ■ 
leltei meghívja a rendező bizotlság. Borosnyói Pál, elnök. 
Kovács Lajos, aleinök. Kon ez Ferencz, alelnök. Ápáthy 
Árpád, Apáthy László, Biró Dezső, Bolesch Henrik, 
Boros Domokos, Brusz György, Farczády Béla, Fazakas’ 
Sándor pénztáros, Ferenczy Béla, Jakab Zoltán, Jodál 
Gábor, Kassay F. István ellenőr, Kökössy Károly, Lu­
kács Mózes, Menning Gyula, Mökesch Frigyes, Pallós 
István, Ravasz László, Szabó Gyula, Szabó Kálmán elle­
nőr, Szén András, Wagner György, Végh Béniámin, Za­
kariás Ödön, rendező bizottsági tagok. Kezdete este 8 
órakor. Belépő dij: 1 frt; családjegy 3 frt 50 kr. — Fe- 
lülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyug'áz a 
rendezőség. Vendéglősről és czukrászról gondoskodott a 
bizottság. — Karzati személyjegyek 50 kiajczárjával adat­
nak el. Jegyek előre válthatók Gycrtyánffy könyvke­
reskedésében.

— Színigazgatói tiltakozás. Romvári Várady Lajos 
színigazgató — mint azt lapunk mai számában ismer­
tetjük — előleges színházi jelenlést bocsátott ki s eb­
ben a többek közt következőket mondja: „föezélul tűz­
tem magam elé, hogy az elődöm hibájából eredeti 
csorbát kiköszörülve, a színészet hitelét helyreállítsam.“ 
Erre vonatkozólag B. Baranyai Mihály szinigazgaló és 
Szalkay Béla titkár aláírásával nyilatkozatot vettünk, 
melyben Baranyai tiltakozik úgy a maga, mint társu­
lata nevében, mintha ö „csorbát“ hagyna hátra s azt 
Romvárinak kellene ,,kiköszörül"-ni. Visszautasítja és 
tiltakozik az ellen, mintha ö a színészet hitelét tönkre 
tette volna, mert épen a beesülelessége miatt még nyil­
vános megrovásban is részesült. Ez bizonyítja legjob­
ban, hogy a szélhámosság nem kenyere s mások kiseb­
bítésével nem szokása önmagának pillanatnyi cariérc-t 
szerezni. Sem ö, sem társulnia tagjai eddig sem tarto­
zást nem hagytak hátra, sem oly dolgokat nem követtek 
el, a mit helyre kellene hozni.

— Emléket az agyagfalvi rétre. Újabban adakoz- 
tak: Fülei Sz, Lajos 4S. számú gyűjtő-ivén 6 frt, Tarosa- 
falvi Izsák 409. sz. gyűjtő-ivén 3 frt 80 kr. Apálhv 
Gyula 163. sz. gyűjtő-ivén 5 frt 20 kr, dr. Kovács Mór 
848. sz. gyüjlő-ivén 8 frt, Kökösi Károly 825. sz. gyűjtő­
dén 3 frt, Lőrinczi Dénes 1286. sz. gyűjtő-ivén 26 frt 
összesen 52 Irt 08 kr, ezt hozzáadva a már begyült 
536 frt 23 krhoz, az alap összege tesz 588 frt 32 krt.
1 ogadják hazafias adakozásukért a végrehajtó-bizottság 
szives köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1899. május 6. Fe- 
renczi János, végrehajtó-biz. pénztáratok.

— Falusi műkedvelők. Gyakran van alkalmunk 
vármegyénk egyes községeiből Örvendetes híreket kö­
zölni s ezek között első hely illeti a műkedvelői elő­
adásokról szólókat. Jelenleg Fenyéd község telt ki 
magáért, midőn a nem régen alapított rom. kath. Nép­
könyvtár javára az odavaló ifjúságból alakult műked­
velőkkel sikerült szinielőadást rendezeti. A község de­
rék plébánosa Fekete Imre volt jelenleg is az előadás 
rendezője, kinek a jó székely atyafiak hálásán tapsoltak 
A működők egytől egyig derekasan megálltak helyüket 
s olyan előadást produkáltak, mely becsületükre vált.
A szellemi sikerhez méltán sorakozik az anyagi ered­
mény, mely szerint összes bevetel 39 frt 86 krt kiadás 
20 fn 15 kr s igy tiszta jövedelem 19 frt 71 kr volt. 
r alulfizettek : Rosier és Gábor 1 frt 60 krt, Spuller J. 
és neje 1 fvt 20 krt, Gálffy István 1 frlot, Gagyi Erzsi 
és Jeszll József 60 — 60 krt, Marossv Mózes 30 ki t. Ba­
lázs Jgnác-z, Bálint József, Tóth József és neje 20-20 
krt, Lefkovics M., Pap Lajos, Spuller József, Etédi Bé- 
láné, Likrhán Ignáczné és Dávid Gergelyné 10 —10 krt.

■ “ Valóságos rablóbandát fedeztek fel Adorján 
János csendőrőrmester vezetésével a kászonujfalvi, ká- 
szonaltizi és kézdivásárhelyi csendőrük. Mintegy 20 eset­
ben elkövetett betöréses lopás derült ki egy fél csizma 
révén; a csizma megtalálása vezette nyomra a csend- 
őrséget. A betörök közül eddig nvolezat letartóztatlak.

— Emléket Orbán Balázsnak. Orbán Balázs Szé- 
kely-Kereszturon felállítandó szobra javára újabban alul­
írotthoz a következő kegyes adományok folytak be. Dr 
Vajda Dániel Maros-Ludasról 4 kor. Végh Mihály uniti 
lelkész gyűjtése Ravában: raval unit. ekklézsia 10 kor. 
Végh Mihály 2 kór., József Mihály, Wass Germán, Hankó
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György 1—1 kor., Istók Abel, Izsák Mózes 40—40 fill 
Spielman Lázár, Kecskés Izsák 60—00 fill.. Kedei Pál 
10 Ml., bordosi unit. ekklézsia 2 kor., összesen 19 kor!

(31. Török Lajos gyűjtése Daróczon: Község 2 kor., 
török Lajos 1 kor., luth. iskola 1 kor., összesen 4 korona! 
M.-Zsákodon : Demeter Lőrincz 80 fill., Incze Dani 40 
fill., összesen 1 kor. 20 fillér. Borcsa Mihály lelkész gyiijtö- 
ivén Bácsfaluban: Borcsa Mihály 4 kor., elhalt Baczoni 
Borbánt neje nevében második m je Kurmesz Katalin Ida 
leánya férjével, Kiss Árpád lelkészszel 2—2 kor., gyer­
mekeik Ida és férje Könczei Viktor 1—1 kor. Ezek gyer­
mekei : Árpád, Judith, Irén 50—50 fill. Leánya Berta és 
férje Irk Albert kereskedő Kolozsvárt 2 kor., gyermekeik 
Károly, Albert 1—1 kor. Fia: dr Borosa Mihály és neje 
Kolozsvári Margit tanár Kolozsvárt 2 kor., gyermekeik 
Sándor, Misi 1—1 kor., Veje, Kiss Árpád lelkész, lobit 
gyermekei: Árpád, Etelka, Béla, Jolán, Ilona, Berta, Mar- 
gjt I 1 kor., Damokos István 2 kor., Gáspár Gyula, 
Kozma Imre (Hosszufalu), Kövér Lázár, Bede Daniel, 
Kilyéni Endre (Hosszufalu) 1—1 kor., Kovács Mihály, Fe­
kete Benedek, Reznek Mihály 20—20 (ill., Fekete Józefi, 
Hadnagy Benedek, Kelemen György, Vájná József 40—40 
fill., összesen 37 kor. 70 fill. Biró Géza ev. ref. pap gyűj­
tése Sóváradon : Gyűjtő 1 kor., Biró Sándor, Pataki Jó­
zsef, Bene János 40—40 fill., Cseh Károly 20 fill, össze­
sen 2 kor. 40 fill. Máté Lajos tanító házanként! gyűjtése 
H.-Városfalván 4 kor. 30 fill. Bálint László főesperes-ple- 
bános Bereczk 2 kor. Lajos Balázs s. lelkész Bereezk 1 
kor. Oláh Antal plébános Sz.-Keresztur 2 kor. Összesen 
77 kor. 80 fill. Éhez adva az eddig kimutatott gyűjtés ösz- 
szegét 2651 kor. 22 fill. A szobor-alap tesz ma 2729 
kor. 2 fill. Fogadják a nemesszivü adakozók hazafias áldo­
zataikért a szoborbizottság hálás köszönetét. Székely- 
Keresztur, 1899. ápril 27. Barabás Lajos, szoboralap 
pénz tárnoka.

Csordás Lidi Oláhfaluban. A szomorú hírnévre 
vergődött hódmezővásárhelyi méregkeverőnek egv más 
változatára emlékeztet azon eset, mely Kápolnás-Oláh- 
faltiban megtörtént. E hó 1-én Baljós János őrsvezető. 
Szabó József és Bogyó János csendőrök megtudták, hogy 
Lőrincz Gyula s neje Both Róza, 7 éves Imre nevű fiuk 
és 4 éves Ilona leánykájuk ; Lőrincz Fábiánná Biró Er­
zsébet. Lőrincz Lőrinczné Balázs Anna, Lőrincz Andrásné 
Balázs Róza, Benedek Gábor leánya Verőn, Lőrincz Al­
bert s neje Káliéi Mári és gyermekeik Lajos, Imre; 
Máthé Sándorné Lőrincz Mári, Cserese Farkasné Csics 
Bébi s gyermekei Bernát és Gyula múlt hó 29-én hirtelen 
gyomorfájásba estek és hányás! inger kínozta s hogy Faith 
Péter dr körorvos a rákövetkező napon az összesnél nagy­
mérvű mérgezési esetet konstatált. A nyomozást nyomban 
megkezdték. Kitűnt, hogy ápril 27-én Lőrincz Gyulámé 
egy véka árpát őröl te tett Kalló Lajos malmában s azt 
29-én pityókával összelőve, 11 drb kisebb kenyeret sü­
tött belőle. A kenyérből nevezeti egyének, kik részben 
családtagjai, részben pedig napszámosai voltak — egy 
és felet elfogyasztottak s alig egy pár óra elteltével 
mindannyian betegek lellek. Ezután azt is megállapítot­
ták, hogy a mintegy 75 lépésnyi távolságban levő malom­
ban Simó Pálné Orbán Ágnes paponya- és zászpa-gyö- 
keret Lelt összetörve az őrlés alatt volt gabona közzé s 
arról Simó Mari molnárné is tudott. Orbán Ágnes bevallotta 
azt is, hogy már két héttel azelőtt elhatározta teltét, 
melyet úgy az ö, mint a molnárné részéről eredt bőszü­
kéi cselekedte. A bűnös lakásán házmotozást tartót tak 
s rongyba kötve paponya gyökeret találtak. A csendőrség 
letartóztatta a két méregkeverőt s most a helybeli kir. 
törvényszék fogházában várják példás büntetésüket.

— Rendkívüli államsegélyek. Az udvarhelyi ev. 
ref egyházmegyében következő papok részesültek se­
gélyben : Hegyi Péter homoród-szt.-mártoni 100 frt, 
Haczó Lajos küsmösdi 1. 100 frt, Mester János mátis- 
falvi 1. 100 frt. Tóró Dénes szt.-lászlói 1. 150 frt, Böjtbe 
Sándor szolokmai 1. 180 frt, Kovács Sándor telekfalvi 1. 
70 frt, Bodor István ujszékelyi 1. 40 frt, Szász Károly 
alsó-siménfalvi 50 frt, Fábián Márton bágyi 1. 40 frt, 
Benedek Pál belhfalvi 1. 200 frt, Bedő András bikafalvi 
1. 250 frt, Lajos János bögözi 1. 150 frt, Páll Lajos 
bözödi 1. 200 frt, Bariba János huni 1. 130 frt, Csia 
Kálmán etédi I. 50 frt, Kádár Domokos égéi 1. 150 frt, 
Lőrinczi József f'arczádi 1. 70 frt, Biró Áron boldog­
asszonyfalvi 1. 100 frt, Soós Farkas Hátfalvi 1. 180 frt, 
Adorján László héjjasfalvi 1. 150 frt. Biró György hévíz,
1. 150 frt, Szabó Samu hodgyai 1. 100 frt, Bodor Józsei 
kányádjásfalvi 1. 50 frt, Menyhárt András ke,eseti 1, 100f 
írt, Jakab Albert kis-galambfalvi 1. 50 frt, Fülöp Kálmán 
kis-solymosi 1. 10,0 frt, Pál Balázs kőrispataki 1. 130 frt. 
Összesen 3140 frt. Ezenkívül az országos közalapból 
egyszer és mindenkori segélyt kapott: Hodgya 50 frt, 
Hévíz 30 frt, Óczl'alva 30 frt, Miklósfalva 25 frt, Farczád 
30 frt, lvüsmőd 30 frt, Ege 30 frt. Bögöz 30 frt, Moha 
30 frt, Bún 30 frt. Összesen 310 fit.

— Etádén az agyagfalvi székely emlékalap javára 
Gagyi Lajos r. b. elnöksége alatt rendezett mulatság 
jövedelme 23 frt 50 kr volt. Felülfizettek: Gábor Már­
ton, Major Mózes, Kováls Károly 2—2 frtot, Fernengel 
Gyula 1 fit 50 krt, Fuchs Vilmos 1 frt 50 krt, Gagyi 
Sámuel, Piros Aurél, Péler András, Csia Kálmán, Gagyi 
Lajos 1—1 frlot, Baczó Lajos, Gagyi László, Péler 
Sámuel, 'ap Gyula, Gagyi Ferencz, Somod! Domokos, 
Márton Árpád, Golhárd Ferencz, Simon Mihály 5ö—50 
krt, Fanlsali Áron, Szabó Ferencz, György Albert, Ko- 
váts Péter 35—35 krt, Ádám Dépes, id. Gagyi Sámuel, 
Szabó Márton, Rozsondai István, Gagyi Sándorné, Föld- 
mán Fülöp 25—25; krt.

Közönség köréből *
Tekintetes Szerkesztő Ur!

A »Székely-Udvarhely« f. évi 16-ik számában Er- 
ked községről egy igen meleghangú dicsérő czikk jelent 
meg, mely a viszonyokkal ismerősöket legalább is mo­
solyra gerjeszti s azt mondjuk rá: »Bár úgy lenne 1«

A mi a törekvő jegyző munkáját illeti, szívesen 
adózunk törekvésének s előlegezzük neki a iiazafias bi­
zalmat a jövő reményében, de kell hogy azon czikkecs- 
két redukáljuk a valóságra. Igaz, hogy az évek folytán

* Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekű felszóla­
lás nak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk.
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s főleg az 1897. és jelen évben megjelent rendeletre ott 
is ültettek emlék Iák nak az állomásig mintegy 70 drb 
jegenye (populus) fát, a czigánytelep felett nevezett el 
egy drb helyet Erzsébet-ligetnek is, de táblákról szó 
sincs s igy czikkiró ur talán a nagyreményű fiatal jegy­
zővel gúnyt fiz ?

Á mi a dolog másik oldalát illeti, értem a lelkész 
ur hazafiságát, hát erre mit mondjak ? Mi hazafiságából 
semmit sem vonva le, egész mély sajnálattal más dol­
gokról bírunk tudomással úgy a helynevek magyarosí­
tása, mint a jelen alkalommal s azt kell hinnünk, hogy 
czikkiró urnák talán valami privát szolgálatot tett s 
azért dicsérte úgy meg.

Ennyit követel az igazság, mi azonban nem zárja 
ki, hogy a czikkben jelzett utón haladjanak és úgy a 
jelen, mint más közügyben a haza fisúg nemes erényét 
gyakorolják, mert úgy anyagi, mint szellemi erejük meg 
van hozzá. Lássuk tehát ! y,

CSARNOK.
Május.

Himes szárnyon száll a lelkünk 
Erdő, mező virul, éled...
Bimbó fakad, virág feslik,
Ránk mosolyog most az élet.

A napsugár csókja bontja 
A rügyező picziny ágat,
Játszi szellő enyelegve 
Madárdallal szerteárad.

Mezők, rétek kis virágin 
Csillog a hiis harmat fénye,
Mintha egy kis gyerek szemén 
Nagy örömök könye égne.

Kis méh, bogár s tarka lepke 
Ljongva most mind szárnyra kél,
S a csacsogó kis patak is 
Csak az ujulásról regél.

Ébredés van mindenfelé 
A hol eddig álom vala,
Május a nagy természetnek 
Legmagasztosabb hajnala.

Kertész Albert.

KÖZGAZDASÁG.
Az udvarhelyvármegyei gazdasági egylet elnök­

sége a választmány 9—899. számú határozata folytán 
Székely-Udvarhelyt f. évi május hó ll-én d. e. 10 órakor 
tartandó évi rendes közgyűlésre az egylet tagjait s ál­
talában az érdeklődő gazdaközönséget tisztelettel meg­
hívja, Székely Udvarhelyt, 1899. május 1-én. Pálffy Dé­
nes, elnök. Gyarmathy Dezső dr, titkár. Tárgysorozat: 
I. Elnöki jelentés. 2. Költségvetési előirányzst 1899. 
évre. 3. Számadás 1898. évről. 4. Alelnök választása. 5. 
Ügyész választása. 6. Szabályrendelet tervezet előter­
jesztése.

A trágya használata. 1. Ha a trágya sokáig marad 
a telepen, az erjedés következtében kevesbedik és 
értékében is veszít a salétromfogyasztó baktériumok 
következtében. Az ilyen trágya szalonnás lesz, nem 
jól teregethető és csomókat képez, melyek a talajban 
eltőzegesednek. A trágyát tehát idejében kell kihor­
dani. 2. A trágyát merőleges metszetekben kell sze­
kérre rakni, hogy az erősebben elkorhadt rész a 
felső részszel keveredjék és egyenletesen legyen tereget­
hető. A földön a trágyát mielőbb szét kell teregetni, mert 
ha a trágya halmokban áll, a földön sokat vészit értéké­
ből. 4. Ha az idő megengedi, az elhintett trágyát azonnal 
alá kell szántani. 5. Ha a gazdasági viszonyok vagy az 
időjárás a trágya azonnal való elteregetését és alászántá- 
sát nem engedik, akkor azt nagy fedélalaku prismákba 
rakjuk össze, árokkal vesszük körül és az ebből kikerülő 
földdel befödjük; konzerváló szerek újbóli alkalmazása 
ajánlatos, 6, Végül a trágya olyan növények alá alkalmaz­
tassák, melyek azt meghálálják.

Kereskedelem.
Harmadosztályú keresetadó. ily czimen Róka Józse 

beszterczebányai m. kir. pénzügyigazgató helyettes 
szerkesztésében fsa beszterczebányai iparkamara ki­
adásában a kereskedés, ipar és egyéb haszonhajtó 
foglalkozás adójáról egy igen értékes, minden irányban 
tájékoztató mü jelent meg. A mü öt fejezetből áll és 
szól az adóköteles felek, bevallás, adóalap és adókive­
tés, jogorvoslatokról, melyet kiegészít egy függelék és 
mintagyüjlemény. Midőn ezen körülményről az érdekelt 
közönséget tájékoztatni kívánjuk, egyúttal figyelmébe 
és pártfogásába ajánljuk e könnyen érthető modorban 
irt müvet, piely 60 krért szerzőnél megrendelhető.

Iparügyek.
Szakiskolai tanulók elhelyezése. A maros vásárhelyi

kereskedelmi és iparkamara tudatja az érdekelt gyárosok­
kal, hogy ái budapesti m. kir. állami gépészeti osztály­
ból 26, a vegyészetiből 5, a fém-, vas- és faiparból 23 
végzett 17—22 éves növendék lesz megfelelő pályákra 
elhelyezhető. Alkalmazni óhajtóknak bővebb felvilágosí­
tást ad a kamara.

Magyar gépek Romániában. A magyarország i hen­
gerművek jelenleg eredménynyel versenyeznek Romá­
niában nemcsak a német, hanem a belga gyártmány­
nyal is. Kézi gépek és kisebb mezőgizdasági gépek 
kisebb mennyiségben Magyarországból is érkeznek. A 
b-vitelre kerülő magyar eredeti ekék drágák és azért 
nem versenyképesek. Vasöntvények, kulcsok és zárak, 
géprészek, lüzhelylapok, kályharostok, polenta-üstök és 
egyéb hasonlók bevitelére kedvezők a piaczi viszo­
nyok Romániában, mintán ezek a c ikkek ott általában 
nem készülnek.

Az iskolai vizsgái iráslapok a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában legolcsóbbak I
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Hogyan létesítsünk ipari szövetkezeteket ? czimmel, 
mint melléklet a »Magyar lpar«-hoz hasznos fiizel je­
lent meg dr Horváth Jánostól. Szerző ebben, mint a 
czim is mutalja, fölvilágosilással s útbaigazítással szol­
gál atekintetben, hogy az ipari hitelszövetkezetek meg­
alakításánál mikép kell eljárni. A füzetet bevezetéssel 
dr Matlekovics Sándor, zárszóval pedig Gelléri Mór 
látta el.

HIVATALOS RÉSZ.
Udvarhely vármegye főispánja. 209 ~ 1899. szám 

Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bízott Ud­
varhely vármegyében a homoródoklándi járási állatot 
vosi állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel 
pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen 
Homoród-Oklánd székhely 1 yel rendszeresített állást e 
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 1. t.-ez. 1. §-a s il­
letve az 1888. évi VJJ. t.-cz. 133. g-ának szem előtt tar­
tásával, felszereli, pályázati kérésüket hozzám folyó évi 
október hó 1-ig adják be. Ezen állás javadalmazása áll 
532 frt 50 kr fizetés és 100 Irt, úti átalányból. Székely- 
Udvarhelyi, 1899. évi május hó 2-án. Gróf Haller Já­
nos, főispán.

írül BOR jS

Sz. 8381-—899. alisp. Udvarhely város polgármes­
tere és valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré te­
lel végett értesítem, hogy kisküküllővármegyci Erzsébet­
város községben .sertésvész lépvén fel. a zárlat elrendel­
tetett : ellenben Gogán községben a serlcsvész megszűn­
vén, ezen községre vonatkozólag a zárlat megszünteltetett. 
Sz.-Udvarhelyt. 1899. évi április 3()-án. Alispán szabadsá­
gon : Gróf Lázár, főjegyző.

Sz. 7998—899. alisp. Udvarhely város polgármes 
tere és valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré telel 
végett értesítem, hogy Alsó-Boldogfalva község sertés­
állományában a sertésvész járványosán fellépvén, a zár­
iul elrendeltetett. Sz.-Udvarhelyt, 1899. április hó 25-én. 
Alispán szabadságon: Gróf Lázár, főjegyző.

HIRDETÉSEK.
3*£eg\h.iTzá,s-

A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 
szövetkezet kötelékébe tartozó Szent-Abrahám és vidéke 
községi hitelszövetkezet 1899. évi május 21-én d u. 2 óra­
kor az állami iskolában

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabály 24. g-a értelmében 
meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1897. évi mérleg és nyeremény számla előter­

jesztése.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvénv 

megadása.
Kelt Szent-Ábrahám, 1899. május 7.

Az igazgatóság.

Ej tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
gjj termés, melyek vétel előtt hivatalosan 
ÍÜJ vegyelomezve vannak, csakis

H FMÍNENGEL GYULA
|| jóhiril pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos 

"sulh-ulcza) kapható a következő előnyös 
árakban:

Liieren keni 32 krlól 1 frt 40 kiig; 10 lite­
ren felül 28 krtól 1 írt 20 krig. — Nagyban 
adó nélkül 56 literen felül heklolilerenkéní 

24 frllól 46 frlig. |
■ Részletes árjegyzék és minta ingyen és t)érment"e. j

A ki divatos és jó férfi 
ruhát készíttetni óhajt,

nézze meg szabójánál

KRAUSZ® * 
e» * ADOLF

budapesti posztókereskedő
mintakönyvét.

* *-

Ötszáz minta: liorri (zsolnai), angol, 
franozia és "tor-Cin.zai szövetekben.

x - __________ ■ .. _________

jSI \ _ J> ___ Kitüntet ve az ezredéves országos kiállításon.

g 4k. L...„

[Síi első székely czipőraktára
Székely-Udvarhelyt (líossuth-utcja, Gál János korsskodásével szenes n).

Amt közönség szives figyelmébe ajánljuk saját készit- 
méiiyü mindenféle czipö-árukkal ellátott rak­
tárunkat, hol elvállaljuk a ezipcszeti
k-.n.i. 1 - ... .4 K .. ». ^ .. -o 4 /v Ri'L-r« hl1 imniii L Air

/z /
—^ c~—

s z a k m á h o z í :i v í <>z.ó összes műn ák 
pontos és sz«ii<l elkészítését a lég­
ii! valósabb és «-legáiisahl» kivitel­
ben. a legjobb anyagból. Vidéki megrende­
léseket ezen fürdetés keretében feltüntetett 
m.retek szerint is gyorsan és előnyös árak 

mellett teljesítünk.
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Baczó László férfiszabó üzlete
 Székely-Udvarhelyt.

1

BORT!! I

asztali-, pecsenye-, csemege-bort, cognacot, 
kis üstös szilvóriumot, székely fenyőpálinkát, 
eredeti tisztaságban, felelősség mellett, nagy­
ban és kicsinyben mérsékelt árban ajánlunk.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. 
Naponta friss marosvásárheyi »ászoksör*

50 nagy palaczk 6 frt — kr
Egy 25 literes hordó 4 frt 25 kr.

Székely
Bovkevesheclés-Részvény táv saság

Székely-Xereszluron.

Szolid árak! Csinos és tartós munka!
közönség szives figyelmébe ajánlani, hogy a székes-

Székely-Udvarhelyt a Kossuth utczában egy 
telek, melyen három lakosztály van, 8 szobával és 
mellékhelyiségekkel eladó. Értekezhetni dr Naqv 
Samu ügyvédnél

Fontos kiszolgálás!
Van szerencsém a m___ ____ V,111V„V ujuiimui) 11UKj. a aíCM,s.

fovárp$i első nyilvános szabászat! iskolát sikerrel végeztem s két évi önálló működésem 
alatt is igen tekintélyes számú megrendelő tetszését sikerült megnyernem. — Ezen elő­
nyök melleit helyben (Bálipt József üveges üzlete mellett) levő üzletemben a legújabb
divat szerint ízlésesen berendezett

SZÖVETRAKTÁRT
nyitottam és igy a legdivalosabban és szakszerűbben kiállított ruhákat készíthetem. El­
vállalom az e szakba tartozó ócskaruhák javítását és lisztLiását is. Az eddigi szives pártfo­
gást megköszönve s azt továbbra is kérve, vagyok és maradok kész szolgálattal:

BACZÓ LÁSZLÓ,
férfiszabó.

^MM6M58®88mS8í88ES8888888888888Í

Ricfiíer-iiie Horgony-Pain-Ex p el 1 er
Liniment. Capsici comp.

Eren hírneves háziszer ellentállt az idő meepróbáMsá-
IMapil^hedärLZkent1 a'kailílaSiktiiszvénynéT

elnevezés éatt ne^taiPeUei"’ g7akovta Horgony-Liniment 
szer meldet w l* !Ze[’ hanem 'S321 "épszerü házi- 40 fa- 70 ár Lef Lhí.Ztar,aS,b.a" sem illene hiányozni.

70,k/-,e8 1 frt.üvegenként; árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; fSraktár• 
vLVrlkc n , q0O"9zerésznél Budapesten. Be-
thíh 'f® OTatosak legyünk, mert
több kisebbérteku utánzat van forgalomban. Ki
üteve?ku meOkar«si>dni, az minden egyes 
nyeget Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy-

D,r™.Ui ™mt nem valódl't utasítsa vissza.mrnTCB r m z uLuaiisii vissza. u--.
_ bil tff F. A3, is Ura, cs.cs Itir. udvari szállifúlt. RUDOLSTADT.

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármiu gyógytárában.

Mindenütt dicsérik a hires I
MACHLEID féle j

kecskeméti
v.

Ml
/ •

M
mely rövid használat után 
minden szeplöt. máj föl 

; tot, himlöhelyet, pörae 
néseket és egyéb kelle­
metlen kiütéseket bizto­
san elmulaszt. Az arc 
»zép, fiatal, kellemes 
üde szint nyer tőle, a 

napbarnltástól meg­
óvja. Kitűnő hatása már 
néhány nao múlva ész­
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha­
tása a kecskeméti növény- 
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
szépitö-szer még el nem 
ért és fölül nem mailt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy ártalmas utóhatása 
Sohasem lesz. Egy tégely

60 kr. — Egy darab kecskeméti nővényszappan ' 32‘^kr*

ffi® sm_f nal«8*es wL
Biztosan njegßvOg.vit min.len fájdalmat inv

U 'ios gydKyu,ását. Egy

Fényes világítás lampionokkal.

a helybeli első zenekar közreműködésével 
ma (vasárnap) 1899. év május hó 7-én 

délután 4 órakor lesz.

Molyás király- „Imii C.yh„, szertárában Kee.keméten 
6s imndoii nagyobb vidéki gyógyszertárakban.

Forahiar Török József gyógyszertára Budapest.

I Kotonkav-kert megnyitása
1

j| Uj étterem * Mellék szobák 
H és konyha a kertben.
M Pontos kiszolgálás. Kitűnő ételek és italok 
» Korona sör! Erdélyi borok!
gg A n é közönség szives látogatását kéri 
w kész szolgálallal:
H Fernengel Frigyes.

Fényes világítás lampionokkal.

Nyomatott a Fattótulajdonos Betrgh Ml WnTJTjemcIäjäbanlllwLÜÄijn^

Réd


